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Ǭบความรู้ที่ 1 การคำานวǋǣุǋหภูมิǜสม

	 เมือ่นำาสสารทีม่อีณุหภมูติา่งกนัมาผสมกนัจะมกีารถา่ยโอนความรอ้นจากสสารทีม่อีณุหภมูสิงูไปสูส่สารทีม่อีณุหภมูติ่ำากวา่	

และจะหยุดถ่ายโอนความร้อนเมื่อสสารทั้งสองอยู่ในสภาพสมดุลความร้อนซึ่งจะมีอุณหภูมิเท่ากัน	 เรียกอุณหภูมิขณะนั้นว่า	

อุณหภูมิผสม		สสารที่มีอุณหภูมิสูงกว่าจะสูญเสียความร้อนในปริมาณที่เท่ากับปริมาณความร้อนที่อีกสสารหนึ่งได้รับ	สามารถ

เขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณความร้อนที่สูญเสียและปริมาณความร้อนที่ได้รับดังนี้

Qสูญเสีย	=	Qได้รับ

	 ในการคำานวณอุณหภูมิผสมและปริมาณต่าง	ๆ	ที่เกี่ยวข้องกับการถ่ายโอนความร้อนสามารถทำาได้ดังนี้

ตัวǣย่าǒที่ 1

	 ถ้าในการผสมน้ำาเพื่ออาบให้เด็กทารก	 ได้ผสมน้ำามวล	3,500	กรัม	ที่มีอุณหภูมิ	 25	องศาเซลเซียส	 เข้ากับน้ำาร้อนมวล	

1,500	กรัม	 อุณหภูมิ	 70	องศาเซลเซียส	อุณหภูมิผสมของน้ำาเมื่อเกิดสมดุลความร้อนเป็นเท่าใด	 (ความร้อนจำาเพาะของน้ำา

เท่ากับ	1	แคลอรี/กรัม	องศาเซลเซียส)	

แนวคิด		 วิเคราะห์สถานการณ์แล้วพบว่าความร้อนจะถ่ายโอนจากน้ำาอุณหภูมิ	70	องศาเซลเซียส	ไปยังน้ำาอุณหภูมิ	25	องศาเซลเซียส

	 	 	 น้ำามวล	m1	=	1,500	g		 มีอุณหภูมิ	=	70	°C

	 	 	 น้ำามวล	m2	=	3,500	g		 มีอุณหภูมิ	=	25	°C

	 	 	 ความร้อนจำาเพาะของน้ำา	c	=	1	cal/g	°C	

	 	 	 อุณหภูมิของน้ำาเมื่อเกิดสมดุลความร้อน	=	X	°C

	 	 	 น้ำาอุณหภูมิ	70	°C	จะมีอุณหภูมิลดลงเท่ากับ	(70	°C	-	X	°C)

	 	 	 น้ำาอุณหภูมิ	25	°C	จะมีอุณหภูมิเพิ่มขึ้นเท่ากับ	(X	°C	-	25	°C)	

   ปริมาǋความร้ǣนที่น้ำาสูƻเสีย

	 	 	 เมื่อพิจารณาปริมาณความร้อนที่น้ำาอุณหภูมิ	70	องศาเซลเซียส	สูญเสียไป	จะหาได้จาก

    Q	=	m1c∆t 

    Q	=	1,500	g	×	1	cal/g	°C	×	(70	°C	-	X	°C)	

    Q	=	1,500	cal/°C	×	(70	°C	-	X	°C)

    Q	=	105,000	cal	-	1,500X	cal	

   ปริมาǋความร้ǣนที่น้ำาǫด้รับ 

	 	 	 ปริมาณความร้อนที่น้ำาอุณหภูมิ	25	องศาเซลเซียส	ได้รับ	หาได้จาก

    Q	=	m2c∆t 

    Q	=	3,500	g	×	1	cal/g	°C	×	(X	°C	-	25	°C)	

    Q	=	3,500X	cal	-	87,500	cal

	 	 	 จากความสัมพันธ์	 	 		Qสูญเสีย	=	Qได้รับ

					 	 									 		105,000	cal	-	1,500X	cal	 =	3,500X	cal	-	87,500	cal	

					 	 	 	 		105,000	cal	+	87,500	cal		 =	3,500X	cal	+	1,500X cal

		 					 	 	 											192,500	cal		 =	5,000X	cal

                                       X  =	38.5

   ǣุǋหภูมิƽǣǒน้ำาƽǋะสมดุลความร้ǣนเท่ากับ ǳǸȲǵ ǣǒศาเǀลเǀียส
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ตัวǣย่าǒที่ 2
	 คนขายน้ำาหวานเย็น	ต้องการผสมน้ำาหวานเย็น	โดยนำาน้ำาแข็งมวล	30	กรัม	อุณหภูมิ	0	องศาเซลเซียส	ใส่ในน้ำาหวานมวล	

100	กรมั	อณุหภูม	ิ32	องศาเซลเซยีส	จะทำาใหอ้ณุหภมูเิมือ่เกดิสมดลุความรอ้นของสสารทัง้สองเปน็เทา่ใด	(ความรอ้นแฝงของ

การหลอมเหลวของน้ำาเท่ากับ	80	แคลอรี/กรัม	ความร้อนจำาเพาะของน้ำาเท่ากับ	1	แคลอรี/กรัม	องศาเซลเซียส	ความร้อนจำา

เพาะของน้ำาหวานเท่ากับ	1.2	แคลอรี/กรัม	องศาเซลเซียส)

แนวคิด		 วิเคราะห์สถานการณ์แล้วพบว่า	ความร้อนจะถ่ายโอนจากน้ำาหวานอุณหภูมิ	32	องศาเซลเซียส				ไปยังน้ำาแข็ง 

	 	 	 อุณหภูมิ	0	องศาเซลเซียส	จนเกิดสมดุลความร้อนที่อุณหภูม	ิX	องศาเซลเซียส	สามารถเขียนแผนภาพได้ดังนี้

		 	 	 น้ำาหวานมวล	m1	=	100	g		 	 มีอุณหภูมิ	=	32	°C	

	 	 	 น้ำาแข็งมวล	m2	=	30	g		 	 มีอุณหภูมิ	=	0	°C

	 	 	 อุณหภูมิเมื่อสมดุลความร้อน	=	X	°C	

   c	ของน้ำาหวาน	=	1.2	cal/g	°C	  L	หลอมเหลวของน้ำา	=	80	cal/g	

   c	ของน้ำา	=	1	cal/g	°C	

   ปริมาǋความร้ǣนที่น้ำาหวานสูƻเสีย

	 	 	 ปริมาณความร้อนที่น้ำาหวานมวล	100	กรัม	อุณหภูมิ	32	องศาเซลเซียส	สูญเสียไป	หาได้จาก	

    Q	=	m1c∆t 

    Q	=	100	g	×	1.2	ca/g	°C	×	(32	°C	-	X	°C)	

    Q	=	3,840	cal	-	120X	cal



90 ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำาหรับนักเรียน) กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2

   ปริมาǋความร้ǣนที่น้ำาแƽˬǒǫด้รับ

	 	 	 ปริมาณความร้อนท่ีน้ำาแข็งมวล	30	กรัม	อุณหภูมิ	0	องศาเซลเซียส	ได้รับเพ่ือเปล่ียนสถานะและเพ่ิมอุณหภูมิ	หาได้จาก 

    Q	=	m2L	+	m2c∆t

    Q	=	(30	g	×	80	cal/g)	+	[30	g	×	1	cal/g	°C	×	(X	°C	-	0	°C)]	

    Q	=	2,400	cal	+	30X	cal

	 	 	 จากความสัมพันธ์						Qสูญเสีย	 =		 Qได้รับ

		 	 	 	 3,840	cal	-	120X	cal		=		 2,400	cal	+	30X	cal

		 	 	 	 3,840	cal	-	2,400	cal		=		 30X	cal	+	120X	cal

			 	 	 	 																		1,440	cal		=		 150X	cal

                                            X		 =		 9.6

   ǣุǋหภูมิǜสมƽǋะสมดุลความร้ǣนเทา่กับ ǹȲǶ ǣǒศาเǀลเǀียส

 


